

**«УТВЕРЖДАЮ»**

**Ректор Курган-Тюбинского  
государственного университета  
им. Н.Хусрава, кандидат  
физико-математических наук,  
доцент Шодиев М.С.**



**ОТЗЫВ**

**ведущей организации на диссертационную работу Бабаевой Фарзоны Бахрулоевны на тему: «Роль СМИ Республики Таджикистан в правовом просвещении граждан», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика**

Право играет особую роль в процессе становления правового государства и демократического общества, повышение уровня правовых знаний, является одной из первостепенных задач, стоящих как перед обществом Таджикистана, так и перед государственной властью. На современном историческом этапе отчетливо вырисовывается необходимость конструктивного взаимодействия общества и государства, в том числе и по вопросам правового просвещения.

Получение правовых знаний является необходимым условием сознательного осуществления гражданином Республики Таджикистан своего долга перед обществом. Научно обоснованные правовые представления граждан могут служить предпосылками укрепления законности и правопорядка, без чего невозможно построение гражданского общества и правового государства в Таджикистане.

Диссертация Бабаевой Фарзоны Бахрулоевны, которая посвящена право просветительской деятельности журналистики является актуальной на современном этапе общественной жизни населения. Актуальность

исследования сущности права связана не только со сложностью глубинного теоретического анализа самого явления, его явно выраженной политической значимостью, но и динамикой сущности, ее трансформацией применительно к разным историческим условиям.

Целью исследования диссертант выдвигает выяснение роли средств массовой информации как инструмента и субъекта правового просвещения населения Республики Таджикистан. В соответствии с поставленной целью, в диссертации решаются следующие задачи:

- определить роль деонтологии журналистики в системе общественных отношений в Республике Таджикистан;
- рассмотреть специфику деятельности СМИ РТ в контексте правовых проблем населения республики;
- определить сущность деонтологии журналистского сообщества Таджикистана с позиции этико-правового саморегулирования;
- раскрыть особенности механизма правового регулирования в СМИ РТ;
- установить, в какой мере материалы СМИ способствуют правовому просвещению населения республики;
- выявить взаимосвязь правового просвещения с правовым образованием, правовым обучением и правовым воспитанием;
- проанализировать механизм взаимодействия СМИ РТ с различными государственными структурами страны в области права;
- выработать рекомендации по совершенствованию деятельности СМИ в сфере правового просвещения населения РТ.

Анализ представленного в диссертационной работе материала позволяет прийти к выводу, что соискатель достиг поставленной цели: полученный историко-теоретический материал систематизирован и структурирован в соответствии с общей схемой диссертационной работы - выявлены, изложены, оценены базисные концепции, категориальный аппарат, совокупность теоретических положений, знаний. Интенсивное

развитие общества, СМИ (в том числе и газет) и технологий, постоянно возрастающие потребности человека в информации о малоисследованных аспектах жизнедеятельности человека и общественных явлений диктуют, какой должна быть современная информация не только по содержанию, но и по форме. Поэтому выбранная диссертантом тема представляется актуальной, а ее новизна состоит в охвате материалов печатных СМИ, роли современных СМИ РТ в решении вопросов, посвященных правовому просвещению населения.

Таким образом, право имеет обще социальную сущность, служит интересам каждого человека, обеспечивает организованность, упорядоченность, стабильность и развитие социальных связей. Когда люди вступают в отношения между собой как субъекты права, это значит, что за ними стоит авторитет общества и государства и они могут действовать свободно, не опасаясь неблагоприятных последствий в социальном плане.

Работу характеризует должный уровень научного анализа. Обоснованность научных положений и выводов, их достоверность опираются на обширную источниковедческую базу: историко-теоретическую литературу, исследования по истории отечественной журналистики, работы теоретиков отечественной и зарубежной журналистики, монографии, диссертации, сборники научных статей, учебники, материалы архивов.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, состоящих из двух разделов, заключения и списка литературы. Структура исследования обусловлена темой, целями и задачами исследования, а содержание основных глав в целом отвечает основной логике исследования. Объем диссертации включает 153 страниц. Во введении диссертационной работы обоснована научная значимость, актуальность, оценка степени ее изученности, определены цель и задачи исследования, методологические принципы анализа, научная и практическая значимость диссертации, определена структура.

Первая глава – **«Теоретико-методологический аспект проблемы правового просвещения в Таджикистане»** – делится на два раздела. В первом параграфе - **«Понятие правовое просвещение и его роль в системе общественных отношений в РТ»** - рассматриваются определенные виды деятельности, связанные с донесением и распространением знаний в области права (правовое воспитание, правовое образование, правовое обучение, правовая пропаганда), определяется понятие правовое просвещение. Так, под правовым просвещением населения диссертант предлагает понимать **«информирование граждан по вопросам прав и свобод человека, формам и методам их защиты, которое осуществляют государство, некоммерческие организации, образовательные и культурно-досуговые учреждения, СМИ, другие субъекты в целях повышения уровня правовой культуры граждан»**.

Во втором параграфе – **«Деонтологические вопросы – право и этика как объект освещения СМИ Республики Таджикистан»** - рассматриваются исторические предпосылки утверждения этико-правовых основ журналистики, уделяется пристальное внимание учению Джереми Бентама - основоположника деонтологии, анализируются различные точки зрения известных исследователей относительно профессионально-этического аспекта развития журналистики.

Глава вторая – **«Освещение вопросов правового регулирования в СМИ РТ»** – посвящена определению роли средств массовой информации Таджикистана в решении проблемы взаимодействия гражданского общества и исполнительной законотворческой власти.

В первом параграфе – **«Механизм правового регулирования в СМИ РТ»** – рассматриваются информационные, образовательные и просветительские функции журналистики, направленные на донесение и изложение в популярной, и доступной форме информации о правотворческой деятельности государства.

Изучение правовых явлений, подчиненное практическим задачам, ставит целью подготовить будущих журналистов к пониманию регулятивной роли

законов и других нормативных актов, индивидуальных решений, других правовых средств в их взаимосвязи и взаимодействии. Исходя из этих задач, диссертант формулирует следующее определение:

«Правовое регулирование — это целенаправленное воздействие на поведение людей и общественные отношения с помощью правовых (юридических) средств. Правовое регулирование, выполняет важную и необходимую функцию согласования различных интересов людей, а также нахождения и принятия согласованных, компромиссных решений, в том числе в сфере СМИ».

Особую значимость в современном таджикском обществе, приобретает необходимость понимания механизма правового регулирования. Это связано не только с противодействием преступности и совершенствованием деятельности правоохранительных органов, но и в целях правового просвещения, воспитания и формирования правовой культуры общества, что в конечном результате, способствует усилению и успешной реализации антикриминального потенциала общественного правосознания.

Во втором параграфе – **«Отображение в СМИ правовых проблем социокультурного пространства Таджикистана»** – внимание диссертанта акцентируется на основных проблемах из области права, с которыми в наибольшей степени сталкивается население Таджикистана. При этом, упор делается на материалы отечественных СМИ и обозначаются те правовые проблемы, которым в большей степени уделяют внимание средства массовой информации. Также даётся характеристика современного общественно-политического устройства Республики Таджикистана, представляющего, по мнению автора, систему неравномерного распределения прав между субъектами общественных отношений, кратко анализируется понятие «социокультурное пространство».

В третьем параграфе – **«Освещение в СМИ хода судебных процессов в Таджикистане»** – анализируются особенности деятельности судебной власти в Таджикистане с позиции средств массовой информации, при этом

рассматривается специфика взаимодействия между представителями СМИ и судебной системы. Анализируя материалы печатных и электронных изданий, посвященных судебным процессам, диссертант выделяет два основных направления, в русле которых СМИ, обычно освещают ситуации, связанные с рассмотрением дел при помощи судебной власти.

Во-первых, это публикации, посвященные случаям, когда объектами судебного разбирательства, становятся сами журналисты и те СМИ, от имени которых они действовали.

Во-вторых, это материалы, в которых освещались судебные процессы по гражданам Таджикистана, совершивших различные противоправные действия, предусмотренные уголовным, гражданским или административным кодексом РТ.

Таким образом, анализ результатов диссертационной работы Бабаевой Фарзоны Бахруловны «Роль СМИ Республики Таджикистан в правовом просвещении граждан» выявляет, что данное исследование посвящено значимой проблеме журналистики Таджикистана и выстроено по результатам широкого анализа материалов с теоретической и практической точки зрения. В диссертации богатый исследуемый материал исследовательского и критического характера подвергнут глубокому анализу и критическому осмыслению, что свидетельствует о высокой профессиональной подготовленности автора. Все задачи, поставленные в диссертации, получили свое освещение и её автор на основе всестороннего анализа и эффективных поисков обогатил имеющуюся теоретическую литературу относительно развития и становления правовой журналистики в Таджикистане новыми фактами и открытиями.

Наряду с вышеуказанными научными достижениями в диссертации наблюдаются некоторые недостатки, исправление которых способствовало бы повышению научной значимости диссертационной работы:

1. В первой главе диссертации автор акцентирует внимание в основном теоретическому аспекту проблемы правового просвещения в Таджикистане.

2. Диссертант в основном в диссертации больше пользуется публицистическим стилем изложения.

3. Работа написана в хорошем и выдержанном стиле, однако встречаются отдельные технические погрешности в оформлении библиографического списка.

Однако указанные недостатки носят частный характер и не снижают достоинства работы, которая по выбору темы, постановке и решению основной проблемы является новым исследованием в области современной таджикской журналистики, написанным на должном уровне.

Профессиональная подготовленность автора и представленный им диссертационный труд дают все основания констатировать, что диссертационная работа является завершенным исследованием, выполненном на должном научно-теоретическом уровне и отвечает всем требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор заслуживает искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10-журналистика.

Диссертация и отзыв были обсуждены и утверждены 26 августа 2015 года на заседании кафедры журналистики Курган-Тюбинского государственного университета имени Носира Хусрава, протокол №1.

Заведующая кафедрой журналистики  
Курган-Тюбинского государственного  
университета имени Носира Хусрава,  
кандидат филологических наук

Подпись Махкамовой Д.Ю. заверяю  
Начальник ОК КТГУ им. Н.Хусрава

Махкамова Дильором Юнусовна

Амиршоев Атоходжа  
Абдулхаевич

**Контактная информация:**

735140, г.Курган-Тюбе, ул. Айни, 67.  
(+992) 8322225481 [www.ktsu.edu.tj](http://www.ktsu.edu.tj)

28.08.2015 г.

